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2011—2012 下学期期末考试高二理科数学参考答案

一、选择题：1~5：CAABA 6~10：C DABA 11~12：D B

二、填空题：13、 2 EVF ； 14、3或 7； 15、 i21 ； 16、 10,10,1  zyx

三、解答题

17、解：（Ⅰ）根据频率分布直方图中的数据，可得

110)035.00225.00075.0005.0(  a

解得 03.0a …………………………………………………………………………2分

（Ⅱ）学生成绩在 )60,50[ 内的共有 205.040  人，

在 )70,60[ 内的共有 9225.040  人

所以成绩在 )70,50[ 内的共有 11人。

设从成绩在 )70,50[ 内的 11人中随机选 3人，且他们成绩都在 )70,60[ 内为事件 A，

则
55
28)( 3
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3
9 

C
C
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所以选取的 3名学生的成绩都在[60,70)内的概率为
55
28

。…………………………6分

（Ⅲ）依题意， X 的可能取值是 3,2,1
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28)()3(  APXP 。

所以 X 的分布列 为:

……………………10分
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31)( XE ……………………………………12分
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18、解：(Ⅰ) 以 B为原点, BC为 x轴, BA为 y轴, BE为 z轴,

建立空间直角坐标系(如图所示)

则 )2,0,0(),0,2,1(),0,2,0(),0,0,2(),0,0,0( EDACB

∴ )0,2,2(),2,2,1(  ACDE

∴
6
2

0)2(22)2()1(
02)2()2(21,cos

222222
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




ACDE

ACDEACDE

∴异面直线DE与 AC的成角为
6
2arccos .……………………………………4分

(Ⅱ)假设在线段CE上存在点 F ，使平面 BDF 平面 ADE ；

设 ),,( zyxF ，由 CECF  ( [0,1] )

则 )2,0,2(),,2(  zyx ∴


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x

∴ )2,0,22( F …………………………………………………………………6分

设平面 ADE 的法向量 ),,( 1111 zyxn 

则










0

0

1

1

AEn

ADn
∴







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

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取 11 z ，

∴ )1,1,0(1 n …8分

设平面BDF 的法向量 ),,( 2222 zyxn 

则
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取 12 y ，则

 )1(2,2 22


 zx ， ∴ ))1(2,1,2(2 
 

n ……………10分



高二年级数学科试卷(理) 第 3 页 共 8 页

∵平面 BDF 平面 ADE ，∴ 021  nn ∴ 0))1(2,1,2()1,1,0( 






，

∴ 0)1(21 






，即 ]1,0[2 ，故不存在。…………………………12分

19、解：（Ⅰ）

………………………………………………………………………………………2分

（Ⅱ）对数据预处理如下

则 01 x ， 4.01 y

 232222 054.02.00)2.0()4.0(
4.005)4(4.0)2(2.000)32.0()54.0(







b 5.11 …6’

所以 11 xbya 


0)5.11(4.0  4.0

 1y 对 1x 的回归的直线方程为 4.05.11 11  xy

 4.0)8.11(5.11107  xy

即得 y对 x的回归的直线方程为

1.2435.11  xy …………………………………10分

（Ⅲ）当 9.11x 时， 25.106y

即当价格定为 9.11 元时，预测销售量大约是 106.25kg.………………………12分

8.111  xx 4.0 2.0 0 2.0 4.0

1071  yy 5 3 0 2 4
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20、解: （Ⅰ）当 1b 时, )0,2()1,0()0,3( CBF 、、 设圆P的方程为:

022  FEyDxyx

则有:
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32

132
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∴圆 P的方程为: 032)132()32(22  yxyx …………………4分

（Ⅱ）用反证法:假设直线 AB与圆 P相切，则切点为 B。

设圆心 ),
2

( nacP 
，则 ),

2
(),,( nbcaPBbaAB 


 ，

),
2

(),
2

( ncanacaPC 





 ∴ 0 PBAB ，又有： PCPB 

则


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
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
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(

0),
2
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ncanbca

nbcaba
,消去 n可得： 042  cc ， …………………8分

∴ 0c 或 4c ，由题意易知 40  c 。

∴ 0c 或 4c 与 40  c 矛盾。假设不成立，原命题得证。

即直线 AB与圆 P不可能相切。………………………………………………………12分

21、解:（Ⅰ）∵
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∴ 2
11

111113
1

1113
2

2

2
1

1
2
1

2 









a
aaa

3
12

122224
1

1224
2

2

2
2

2
2
2

3 









a
aaa

4
13

133335
1

1335
2

2

2
3

3
2
3

4 









a
aa

a

猜测 nan  。 …………………………………………………………………………2分

下面用数学归纳法证明：
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1）当 4,3,2,1n 时，命题成立。

2）假设 )1(  kkn 时，命题成立。即 kak  ，则当 1 kn 时

1
1

1
1

12)(
1

12)(
2

23

2
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2

1 



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



 k

k
kkk

k
kkkk

a
kkaak

a
k

kk
k

综上，由 1），2）可得，对 Nn 都成立。

∴  Nnnan , ……………………………………………………………………4分

（Ⅱ）由（Ⅰ）知： 12 1   nb n
n

∴
2
1)(12 


nnS n

n ∴
2

232)(
2

2 


nnnnS n
n

检验知：当 3,2,1n 时，
2

232
2 


nnn

，即 nnSn  2

当 4n 时，
2

232
2 


nnn

，即 nnSn  2
。猜想当 4n 时，

2
232

2 


nnn

…………………8分
证法一：当 4n 时，

6
2)1)((

2
)1(11)(12 3210 





nnnnnnCCCC nnnn
nn

2
23

6
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2
1)(1

2 








nnnnnn 。

综上得，当 3,2,1n 时， nnSn  2
；

当 4n 时， nnSn  2
。…………………………………………………12分

证法二：1）当 4n 时，
2

2434162
2

4 
 ，∴

2
232

2 


nnn
成立。 …6分

2）假设当 4)(  kkn 时，不等式成立，即
2

232
2 


kkk
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则当 1 kn 时， 23
2

232222 2
2

1 


 kkkkkk

∵
2

23312462
2

21)(31)(23
222

2 
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
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………8分

∴
2

2)1(3)1(2
2

1 
 kkk

，即 1 kn 时，猜想正确。……………………10分

由 1），2）知当 4n 时，
2

232
2 


nnn

。

综上得，当 3,2,1n 时， nnSn  2
；当 4n 时， nnSn  2

。………………12分

选做题：

22、解：（Ⅰ）如图，连接OC ，

因为 ,OA OB CA CB  ，所以OC AB ．

因为OC是圆的半径，

所以 AB是圆的切线．……………………3分

（Ⅱ）因为 ED是直径，

所以 90ECD   ，所以 90E EDC    ，

又 90 ,BCD OCD OCD ODC      ，

所以 BCD E   ，又因为 CBD EBC   ，

所以 BCD ∽ BEC ，

所以 2BC BD BC BD BE
BE BC

    ， …………………………………5分

2
1tan 

EC
CDCED ， BCD ∽ BEC ，

2
1


EC
CD

BC
BD

…………………………………………………………7分

设 BD x ，则 2BC x ，因为 2BC BD BE  ，
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所以 2(2 ) ( 6)x x x  ，所以 2BD  …………………………………9分

所以 2 3 5OA OB BD OD      …………………………………10分

23、解：（I）曲线C的直角坐标方程为 04 22  yxx

将














ty

tx

2
1

2
32

代入上式并整理的 012342  tt

解得 32t  点T 的坐标为 )3,1(

其极坐标为 )
3
,2( 

…………………………………………………………5分

（II）由已知可得直线 1l 与 x轴不垂直，设 1l 的方程为 )1(3  xky ，

即 03  kykx

由（I）得曲线C 是以 )0,2( 为圆心， 2为半径的圆，

直线 1l 被曲线C 截得的线段长为为 2，圆心到直线 1l 的距离为 3

 3
1
|3|

2






k
k

，解得 0k 或 3k ，

直线 1l 的直角坐标方程为 3y 或 xy 3

其极坐标方程为 3sin   或
3
  )( R ……………………………10分

24、解：（I） 62|2|  aax ， aax 26|2|  ， aaxa 26262 

axa
2
133

2
3



又不等式 6)( xf 的解集为 }46|{  xx
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所以














4
2
13

63
2
3

a

a
解得 2a …………………………………………5分

（II）由（I）得 4|22|)(  xxf ，由不等式
2( ) ( 1) 5f x k x   得

5)1(4|22| 2  xkx

化简得 xkx )1(1|22| 2 

令








,1,12
,1,32

1|22|)(
xx
xx

xxg

)(xgy  的图象如图所示

要使不等式
2( ) ( 1) 5f x k x   的解集非空

只需 212 k 或 112 k

实数 k的取值范围是 3|{ kk 或 3k 或 }0k ……………………10分


